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У статті здійснено аналіз поняття спілкування, охарактеризовано основні його змістові 
особливості. Також, проаналізовано роль та значення спілкування у діяльності 
приватного детектива. Визначено місце встановлення психологічного контакту у 
здійсненні спілкування під час детективної діяльності. 
Ключові слова: детективна діяльність, спілкування, співрозмовники, психологічний контакт, 
моделі поведінки. 
 
В статье проведен анализ понятия общения, охарактеризованы основные его 
содержательные особенности. Также, проанализированы роль и значение общения в 
деятельности частного детектива. Определено место установления психологического 
контакта в осуществлении общения во время детективной деятельности.  
Ключевые слова: детективная деятельность, общение, собеседники, психологический 
контакт, модели поведения. 
 
The article analyzes the concept of communication, describes its main content features. Also, 
the role and importance of communication in the activities of a private detective is analyzed. 
The place of establishing psychological contact in the implementation of communication during 
detective activity has been determined. 
Keywords: detective activity, communication, interlocutors, psychological contact, behavior models. 
 

При здійсненні детективної діяльності детектив вишукує, отримує і накопичує 
потрібну інформацію, таким чином постійно спілкується з людьми. У роботі детектива можуть 
виникнути різні ситуації, котрі вимагають від нього відповідної сукупності психологічних 
знань, вмінь і навиків.  

Професійне спілкування – це усталений стан взаємовідносин та взаємодії, що 
супроводжує контакт. Він потребує розуміння і практичного застосування соціально-
психологічних механізмів. Оскільки детективна діяльність – це сукупність актів 
співробітництва та протиборства, то актуальною є проблема вдосконалення майстерності 
спілкування. Формування першого враження, встановлення психологічного контакту та його 
розвиток до довірливих відносин, спілкування, побудоване на легенді (рольове), – основні 
етапи складної діяльності, мета якої отримання значущої інформації, необхідної для 
виконання замовлення. 

Морально-психологічні властивості людей, що характеризують їх як суб’єктів 
спілкування, відзначаються вже в висловах стародавнього китайського мислителя Конфуція і 
давньогрецьких філософів Сократа, Платона, Аристотеля та інших, а також у висловлюваннях 
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мислителів наступних історичних епох, в тому числі Нового часу [3]. Багато ідей мислителів 
минулого мають пряме відношення до проблеми міжособистісного спілкування людей, в тому 
числі їх ділового спілкування.  

Мета статті – проаналізувати поняття спілкування та визначити його роль у здійсненні 
приватної детективної діяльності. 

У спілкування, як правило, входить практична взаємодія людей у вигляді спільної 
праці, навчання, колективних ігор. Спілкування в психології сприяє плануванню, здійсненню і 
контролюванню діяльності людей. 

Ставлення визначається через поняття «зв’язку», а спілкування є процесом взаємодії 
людей, який здійснюється за допомогою мовної і немовної взаємодії. Поняття про спілкування 
має на меті досягнення змін у мотиваційній, пізнавальній, поведінковій та емоційній сферах 
осіб, які беруть участь у спілкуванні. Під час спілкування між учасниками відбувається обмін 
не тільки фізичними діями, результатами праці або продуктами, а й ідеями, намірами, 
думками, переживаннями тощо [1]. 

Людина вчиться спілкуватися з самого дитинства, вивчає різні види спілкування  
залежно від середовища, в якому проживає, від людей, з якими відбувається взаємодія. Все це 
має стихійний характер, відбувається в життєвому досвіді. Найчастіше даного досвіду не 
вистачає, наприклад, для оволодіння професією детектива, а в ряді випадків і просто для 
цивілізованого і продуктивного спілкування. І в даній ситуації особливе місце необхідно 
відвести вдосконаленню і вивченню закономірностей спілкування, навичок і умінь їх 
використання та обліку. 

Основна увага у всіх аспектах спілкування відводиться проблемі людини. Захоплення 
виключно інструментальним аспектом спілкування веде за собою нівелювання її духовної 
(людської) сутності і призводить до спрощеного трактування поняття «спілкування» у вигляді 
інформаційно-комунікативної діяльності. Під час неминучого науково-аналітичного поділу 
спілкування на складові частини необхідно не втратити в них людину як духовну і активну 
силу, яка перетворює в цьому процесі і себе, і інших [4]. 

Отже, спілкування ‒ це багатоплановий складний процес, в ході якого встановлюються і 
розвиваються контакти і зв’язки між людьми. Процес цей породжується потребами в спільній 
діяльності і включає в себе обмін інформацією, а також вироблення єдиного плану взаємодії. 

На етапі визначення принципів спілкування відбувається остаточне взаємовизначення 
рольових позицій у цій формі взаємодії. Люди, що обирають певну модель поведінки, 
визначаються з характером, формами та принципами безпосереднього спілкування з 
конкретною особистістю. Саме в цьому періоді детектив демонструє себе з певної позиції, що 
передбачає його прагнення відчувати відповідну поведінку з боку іншої особи. Тобто, 
презентуючи себе як відкриту, добру, чесну та справедливу людину, детектив сподівається на 
аналогічне ставлення у відповідь співрозмовника. Це своєрідне сповіщення про деякі власні 
принципи поведінки, якими керуються детективи у процесі спілкуванні [2]. Від знань та 
компетентності детектива у спілкуванні залежать якість його діяльності, значущість 
професійних досягнень. 

Комунікативна складова у роботі детектива полягає в обміні інформацією між 
індивідами, які спілкуються. У детективній діяльності функція комунікації виявляється в 
процесі спілкування між детективом та іншими учасниками в межах здійснюваних ним дій 
(допиту, з’ясування необхідної інформацію, входження в довіру та ін.). 

Цілями спілкування приватного детектива є: організація спільної роботи з особами, які 
володіють інформацією та пізнання співрозмовника  оцінка інформації, яка йому відома. 

Комунікативна функція охоплює такі напрями:  
1) керування спілкуванням з боку детектива; 
2) встановлення психологічного контакту; 
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3) здійснення психологічного впливу на підозрюваного, обвинуваченого, свідка чи іншу 
особу в процесі спілкування; 

4) одержання необхідної інформації в процесі спілкування. 
Після того, як були презентовані якості, які детективи та співрозмовники у спілкуванні 

вважають найбільш прийнятними в цьому процесі відносин, необхідно сформувати більш 
повну картину особистості свого співрозмовника – дізнатися про його негативні якості, риси 
характеру, життєві звички тощо. Таким чином, основне призначення виявлення якостей, 
небезпечних для спілкування – отримання всебічної картини особистості, відомостей про її 
«зворотні сторони» і таким чином складання найбільш повної якісної характеристики 
партнера, І тому повинна бути забезпечена передбачуваність вияву конкретної якості у певних 
обставинах. 

На цій стадії адаптації до партнера і встановлення контакту вже визначені позитивні та 
негативні якості співрозмовників, встановлені норми та правила спілкування, сформовані 
можливі моделі поведінки тощо.  

Основною метою даного етапу є формування довірливих стосунків, котрі спрямовують  
вплив на партнера. Основними показниками переходу на цю стадію є готовність 
співрозмовника до спільного вирішення питань, що виникли, бажання співрозмовника 
підтримувати контакт, виконувати всі встановлені на попередніх етапах норми і правила тощо. 
На цьому етапі між суб’єктами взаємодії встановлені і підтримуються емоційні та довірливі 
стосунки. Важливим результатом взаємодії є розуміння не тільки якостей партнера, а і його 
мотивів та причин дій [5]. 

Під час спілкування важливо встановити психологічний контакт з особою. Він 
складається з етапів: 

1) первинне встановлення психологічного контакту (оцінити людину як потенційного 
співрозмовника); 

2) визначення та формування «поля» взаємної довіри (встановлення контакту за 
допомогою нейтральних тем, визначення інтересів співрозмовника, входження в довіру). 
Наприклад, спілкуючись із кримінальним елементом, оперативні працівники нерідко міняють 
стиль та манеру мови, а саме переходять на сленг – так звану «феню», за допомогою якої 
легше встановлюється контакт. Коли правопорушник чує «рідну» для нього мову та манеру 
поведінки, він бачить детективі «свого», в результаті чого набагато легше отримати 
інформацію, яка становить оперативний інтерес. 

3) Аналізуючи мову, слід звернути увагу на поглиблення і розвиток довірливості та 
взаєморозуміння у процесі спілкування (отримання або передача потрібної інформації). 

Таким чином, у запропонованій схемі формування психологічного контакту саме процес 
спілкування виступає підґрунтям ‒ для початку формування емоційної близькості між 
особами взаємодії і визначає успішність встановлення контакту. Якщо особистість не готова 
вступити у розмову, то й саме формування психологічного контакту стає неможливим.  

Отже, успішне встановлення психологічного контакту детектива з клієнтами та 
співрозмовниками в процесі виконання замовлень має важливе значення для ефективної 
роботи детективів. 
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